ObJEKTHO OPAJEHTHUCAHO
[IPOTPAMUPADE

[IPOTPAMCKH JE3UK JABA _ 1

06jekTHO opHujeHTHCaHO nporpamMmupame (00II)



YOIITIITEHO

= OOII je mapasiurmMa 3acHOBaHa Ha CKyIly 00jeKaTa KOju UHTeparyjy.

= UHTepaknyje:
= MaHUIyJIMCake 0bOjeKaTa (CTambe),
= pasMeHa nHbopmanuja usmehy objekara.

= PeliaBame npo6JsieMa npeko objekaTa Koju AejcTBYjy MehycobHo.

= Pennpe3eHTalyja o6jekaTa HY IMPEBUIIIE OIIITA HU MPEBUIIIE KOHKPETHA.
= YHUBeP3aJIHOCT.

= EdukacHoOCT.




KAPAKTEPUCTHUKE

= 00jeKTH CYy EHTUTETH KOjU caZipKe MOJATKe.
= 3aXTEeBU Ce MOTYy NIPOCJAeAUTH APYTUM 00jeKTUMa.
= an camu peasin3o0BaTH y BUAY ollieparuja.

= [[porpam je cKynrHa o6jekaTa Koju (IIpeKo MopyKa) liasby 3aXTEBE jeJHU APyTruMa.
= [lopykKa je 3aXTeB /1a ce M030BEe METO/I KOjy MpuUnaja aTOM 00jeKTY.

= CBaku 0OjeKaT mocejyje COCTBEHY MeEMOPH]Y.
= ¥ Toj MeMopuUju ce MOTy Hahu U ApyTrHU 00jeKTH.

= CBaku 006jeKkaT UMa CBOj THII.
= CBakKHU o] 00jeKaTa je IpUMepaK HEKOT THUIIA.

= CBM 00jeKTH AATOT THUIIAa MOTY IPUXBAaTaTH U MPOIECUPATH UCTE MOPYKE.




NCTOPHJAT U PA3BO)]

= [I[pBU 00jeKTHO OpUjeHTHUCAHU je3uK OMO je Simula 67, HacTtao 1967. roguHe.
= Huje cTekao BeJIMKYy ONYJIAPHOCT.

= [JtaBHu npoMmoTepu OOIl napagurme cy TBopuu je3arka SmallTalk.
= AsaH Kej 1 ocTtasu.
= ArpecuBHO peKJlaMUpake YTUILAJI0 Ha pa3Boj napajgurMe.

= ['opguHe 1983. nojasJbyje ce je3uk C++.
= 00jeKTHO OpUjeHTHCaHa HaJrpaJka TaJa NoMyJIapHOT MpoLeaAypaJHor je3rka C.

= JlonpuHocu nonyaapu3sanuju OOII cTuia nporpaMupama.
= HoBu, MohHu nporpamMmcku je3unu (Java, C#, Python, ... ), koju noap>kaajy OOII.

= OOII npuctyn oMmoryhaBa jiako Kopulihewe Beh HanvcaHor copTBepa
(T3B. pejy3abuUIHOCT coPTBeEpa)
= AJIMU M YU TaB HHU3 HOBHUX KOHLEeIlaTa.




OCHOBHH ITOJMOBH

= 06jeKar je MHTerpaJ/iHa lieJivHa nozartaka U QyHkKuMja (npoueaypa) 3a paj ca vbuMa.
= QyHKuje (npoueaype) ce, noa yrunajeMm SmallTalk-a, HasuBajy MeToaH.

= ¥ 00jeKTy Cy yyaypeHHU (eHKaICyJIMpaHH):
= [I0JIallY KOje Taj 00jeKaT Caip>KH, T3B. aTPUOYTH
= U METOAY 3a pa/Ji ca kbUMa.

= CTame 00jeKTa je OIMCaHO BpeJIHOCTUMA aTpUOyTa.

= [IpomeHa cTama 06jeKTa 61 Tpebasia Aa ce Merba CaMo IyTeM MeTo/a TOT 06jeKTa.
(Huje moxke/bHO J1a 00jeKaT HUje CBECTAH MPOMEHE CBOT YHYTpalllber CTamwa.)

= MeToz je dyHKIMja (MpoLeaypa) Koja je caCTaBHU Je0 00jeKTa.

= [lopyka je ckyn nH@popMaliyja Koje ce 1iasbe 00jeKTy.
= Edekar ciiama nopyke je 00MYHO U3BpIIaBake METO/Ia HaJl 00jEKTOM.
= UHpopMaTHBHE, yIUTHE U KOMaH/IHE NIOPYKE.




OBJEKTHU

= [lopen MeToZ1a ¥ aTPUOYTa,
00jeKaT HY>KHO UMa U UJIEHTUTET.
= Q6bu4yHO MHpOpMal1ja U3BeieHa 13

aZipece MEMOpPHjCKe JIOKallMje 00jeKTa.

= [Iporpamep Mmoxe:
= caM [IM3ajHUpPATHU HOBE 00jeKTe,

= KOPUCTUTHU IoCTOjehe
M3 IPOTrpaMCKUX OUOJIMOTEKA.

= KBasinTeTaH qu3ajH:
= 00jeKaT pajHy jeAHY CTBap A00po,
= He MOKYyIIaBa /ia ypaau MpeBHUIIe.

ATpubytn:
ime
starost

MeTtoau:
razmislja()
kreceSe()

radi()




KJIACE U [IPUMEPLIN

= Ki1aca je ma6J/10H 3a Kpepake KOHKpPETHHX 0bOjeKaTa.
= Onucyje CTpyKTypy objeKTa (aTpubyTe).
= Onucyje ckyn GYHKIMOHAJIHOCTH (MeToze) 00jeKTa.

= CBH MEeTOoAH, I1a U I'VIaBHHU main MeTOo/J CMELITEHH YHYTApP HEKE KJlacCe.

= UHcTaHua (mpuMepak) KJiace je KOHKpeTaH 00jeKaT JaTe KJiace.

= YV 1a/beM TEKCTY Cy MHCTaHILa, IPUMEpPAK U 00jeKaT CHHOHUMU.

Mpumepuu

Knaca Student

ime
brojindeksa
naBudzetu
uci()

Aua Capuh zabavljaSe()

Mapko Unuh

-




[IPUMEP 1

= [To yryieny Ha npeTXOAHY CJUKY, peaii30BaTH JaBa Mporpam.




[IPUMEP 1 (2)

class StudentPokretanje {

class Student { // yna3Ha Tayka nporpama
String ime; public static void main(String[] args) {
int brojIndeksa; Student prvi = new Student();

prvi.ime = "Mapko Unuh";
prvi.brojIndeksa = 243;
prvi.naBudzetu = false;

boolean naBudzetu;

void stampajPodatke() {

System.out.println("Ume cTyneHTa je: Student drugi;

+ ime + ", 6poj uHaekca je: " drugi = new Student();

+ brojIndeksa + "/ Ha 6yuyety: " drugi.ime = "AHa Capuh";

+ naBudzetu + "."); drugi.brojIndeksa = 25;
} drugi.naBudzetu = true;

prvi.stampajPodatke();
drugi.stampajPodatke();

}

Ume cTypeHTa je: Mapko WUnuh, 6poj uHpekca je: 243/ Ha byyety: false.
Ume cTypneHTa je: AHa Capuh, 6poj uHpoekca je: 25/ Ha 6yuety: true.




HACJIEBbUBAE

= [loTKJ/1aca kJjiace A je kJaca B:
= YKOJIMKO CB€ MHCTAHIle KJiace B uMajy ucTa CBOjCTBA Kao MHCTAHIlE KJiace A.

= [loTkJ1ace 06UYHO HACTAjy /l0/laBakbeM HOBUX aTpUOyTa U MeTo/a ocTojehoj KaacHu.

= HaTKy1acoM kiace B HasuBaMo KJjiacy A YKOJIMKO je B moTKJiaca KJace A.
= HacsiehuBame je MexaHH3aM 3a Kpepame HOBUX KJlaca U3 NoCcTojehux.

= PopMuUpame pesanyja n3mMmehy jeHe KJace U BUIIE JPYTUX:
= KOHKpeTH3anuja, Ha npuMep «llocieguniiomMaly je KOHKpeTH3aluja kaace CTyaeHT»;

= yomuTemwe, Ha npuMep «CTyIeHT je yoniTewe Kiace [locieaunaomary.

= HacsiehuBamwe omoryhasa ynotpe6y MmeTozia U aTpubyTa yHyTap MoTKJiaca.
= ]G,ZLHOM HAIlMCaH METOZ HE MOpPa Aia C€ Hallhlie ITIOHOBO.

o



[IPUMEP 2

= lepuHumurmo Kiacy Poslediplomac koja je noTkJaca kjace Student v Koja J0aTHO
caZip>KU: JIOTUUKO IoJbe zaposlen, 11es1o6pojHo brojlspita v jomr ABa MeToa, jeiaH 3a
IoCTaB/bake OpOja UCIIMTA, a APYTH 3a Bpahamwe berose BpeJHOCTH.

= [loTKJs1aca ce reHepuilie NoMohy K/by4He peuyn extends.

o



[TPUMEP 2 (2)

class Poslediplomac extends Student { Poslediplomac novi = new Poslediplomac();
boolean zaposlen; novi.postavibrojIspita(n);
private int brojIspita; novi.ime = "MeTap Mepuh";
novi.brojIndeksa = 4;

public void postavibrojIspita(int b) { novi.naBudzetu = true;

brojIspita = b; novi.stampajPodatke();
} System.out.println(novi.ime + " je nonoxwuo "

+ novi.uzmibrojIspita()

public int uzmibrojIspita() { + ucnuta.");

return brojIspita;

}

Ume cTypeHTa je: MNetap Mepuh, 6poj uHaekca je: 4/ Ha byuyety: true.
NeTap Mepuh je nonoxuo 7 wucnuTa.

1)



KOMITO3HULU]A

= Pestanvje caapkaBama:
= MMe€ je 00jeKaT U MPUTOM A€O0 CTyJleHTa (MU MOTOD je 1eo0 ayToOMOOUIa),

= CTYJEHT CaAP>KM 00jeKaT uMe (ayTOMOOUJI CaZIPKU MOTOP).
= CJI0’)KEHU 00jeKTU MOTYy OUTU KOMITO3UIUje je JHOCTAaBHUJUX (KOMIIO3ULMja).

= KoMmnosunuju u/vuau Haciehupame.

o



JINHAMHWYKO (KACHO) BESUBAIGE

= IMHAMUYKO (KaCHO) Be3uBame IoJaTaka.
= Toxom u3BpIIaBawa ce (Ha OCHOBY Nopyke) oapehyje koja he ce onepaiyja U3BpIIUTH.
= MeMopujcka JioKaluja ce oJipehyje TokoM U3BpIIaBamba.
= [lonyT AuHaMU4Ke ajioKanuje memopuje y C-y.

= HacynpoT ToMe je cTaTU4KO (paHO) Be3uBame.
= HauuH onepucama no3Hat Beh y ¢pasu npeBohema.
= (PesraTuBHA) MeMoOpUjCKa JioKal4ja no3HaTa Beh y ¢pasu npeBohema.
= [lonyT cTaTU4Ke ajloKanuje memopuje y C-y.

o



YYAYPUBAILE
(EHKATICYJIALIA]A)

= YyaypuBambeM Ce CKpHBajy Noally YHyTap 00jeKTa
¥ OHEMOTryhaBa HEKOHTPOJIMCAH IPUCTYI OBUM IoJanuma.

= Ha Taj Ha4MWH cripevyaBa ce T3B. JOMHUHO-edeKaT (eHTr. side effect).

= YyaypuBambeM Ce MOXKe OCTUhU 1 60Jba pacnogesa QYHKIIMOHAJHOCTH Mehy Kjacama.
= CBaka KJiaca pacrnoJiake camo nojainuma Koju Cy joj NpUpOoAHO A0/ e/bEHU.

= OBO oHeMoryhaBa Melllambe 00jeKTa je/iHe KJace y QYHKIIMOHAJIHOCTH ObjeKkaTa Jpyre KJace.

o



[IPUMEP 3

= Heka cy gate aBe kiaace Krug u Crtez, npu 4eMy cy Ha LpTeXy HallpTaHa /iBa Kpyra.

= [IpupoaHo je na Krug cagpxkuv yyaypeHe noJaTKe KOjU r'a OMKCY]y, HA IPUMep LeHTap
Kpyra Y oJyIpe4yHUK.

= Crtez caapu, Kao aTpUOyTe, Ba Kpyra.

= 00jekar kJace Crtez He Tpeba /1a UMa JUPEKTAH NPUCTYI NOAalKiMa KOjU OMUCY]y KPYT,
Beh 1a UM npucTyna ujiyd MaHUIyJIMIIE BbbUMa UCKJ/bYYUBO MO3UBAKEM MeTO1A Ha/l

00jeKTHMa KJiace KpyT, HIIp. MeTo/, transliraj.

= Crtez uma MoryhHoCT TpaHc/aMpaka CBUX KpyroBa 3a laTU BEKTOP IoMepaja.

o



[TPUMEP 3 (2)

class Krug {
int cx, cy;
int r;

Krug(int cx, int cy, int r) {
this.cx = cx;
this.cy = cy;
this.r = r;

¥

void transliraj(int dx, int dy) {
cX += dx;
cy += dy;

}

void prikazi() {
System.out.println("Kpyr C = (" + cx + ",
+cy +")umr =" 4+r);

class Crtez {
Krug krugl;
Krug krug2;

public Crtez() {
krugl = new Krug(10,
krug2 = new Krug(17,

}

void translirajSve(int
krugl.transliraj(dx,
krug2.transliraj(dx,

}

void prikazi() {
krugl.prikazi();
krug2.prikazi();
}

20, 11);
20, 4);

dx, int dy) {
dy);
dy);



[IPUMEP 4

= HanrcaTu JaBa nporpam koju oapehyje H3/] 1 H3C 3a Tpu 6poja.
= PauyHawe H3/l u H3C Tpeba ga 6ye yuaypeHo yHyTap 006jeKTa.

= KJ1aca y K0joj cy yyaypeHe aTpUOyT BpeIHOCTU 6poja, MeToau 3a pauyyHawe H3/l u H3C,
Kao U MeTO/, 3a IpHKa3 6poja, HaJsase ce y kiaacu CeoBro;j.

o



[TPUMEP 4 (2)

= Pemremse Yy TEKCT y MOTJIaBJba.



[TPEJIHOCTH OOTI

= [lorosiaH 3a: aHa/IM3y, NIPOjeKTOBaE U IPOTPaMHUPALE.

= QJ1aKIIaHO o/Ip>KaBake coPpTBepa.

= OmoryhaBa J1ako ¥ je/ITHOCTABHO YKJIallakbe MOAYJIA.
= [JToHOBHA UICKOPUCTUBOCT COTBEPA.

= HajmorogHuju 3a cuMy/iMpame fgorahaja.

= OmoryhaBa napaJiesiHY paj] BUllle IporpaMmepa Ha UCTOM IPOjeKTY.

©



MAHE OOII

HeedukacHocT — Texu ce BeheM Kopullthewy LieHTpaJiHe NPOLLeCOPCKeE jeJUHULLE
[loHeka ce reHepullle KOJ KOjU HUje HEONXO/IaH.

Moxxke a foBee [0 AyILIMPpama KoJa.

YTH4Ye Ha CIIopHUje U3BplllaBambe Nporpama (300r IMHAMUYKOT Be3MBamha).

Huje noroaHo 3a cBe TUMOBE nMpobJieMa (HIp. Npo6JIEMH y KOjUMa Cy HENXO/IHA
MHTE3UBHA HYMeppUUYKa U3payyHaBama).

KoMmiinkoBaHuje je mporpaMmupame 3aCHOBAaHO Ha MHTEPAKIMjU OOjeKaTa.

o



[TUTAH

L -

A Y 3AJALIN

Koja je ocHOBHa H/ieja 06jeKTHO OpUjeHTUCaHe Tapajurme?

KpaTko onucaTu ucTopujaT 06jeKTHO OPHUjEHTUCAHOT NIPOorpaMUupama.
[[ITa je kyaca, a 1ITa je MHCTAHIIA/KOHKPETAH 00jeKaT KJace?
O0jacHUTH MexaHH3aM HacJiehrBamka U HABECTU KOHKPETHE IMPUMEpE.
YnopeauTu JIMHAMUYKO U CTATUYKO Be3UBaK-€.

[[ITa ce mogpasymeBa 1oJ, ydaypemeM 00jeKTa?

Koje cy npegHocTH, a KOje HeZloCTallM 00jeKTHO OPUjEHTUCAHOT IporpaMupama?

o



